

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número 9.147.

SUSCRIPCIÓN Un mes... 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Martes 21 de Septiembre de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 3

DEL MOMENTO

UN ACUERDO BIEN ENCAMINADO

Hace unos días al comentar la disposición gubernamental que nos exceptúa del intercambio de artículos alimenticios y los motivos que han inducido al Poder público para crearlos un estado excepcional, decíamos que no podía ser más peregrina de lo que era la teoría sustentada por el Gobierno al adoptar una resolución contra todo una provincia por las supuestas faltas cometidas por alguno o algunos de sus ciudadanos.

Y en este sentido razonábamos diciendo que lo justo, lo legal, lo prudente, lo racional habría sido que el Gobierno, al tener noticias de que Mallorca servía para que algunos hombres sin más sentimiento que el del egoísmo y sin más normas que las de la ambición, contrabandearan en el extranjero artículos que tanta falta están haciendo para el consumo nacional, ejerciera todas aquellas acciones propias del poder fiscal, determinando cuantas responsabilidades pudieran derivarse, y aplicar luego la ley con todo su rigor y toda su inflexibilidad. Lo que no pudo, lo que no tuvo que hacer el Gobierno, era lo que ha hecho: castigar a todos, culpables y no culpables, como medida de represión contra unas supuestas faltas.

En este mismo sentido se expresó ayer el Ayuntamiento de Palma, y algunos de los señores concejales glosaron en tonos dignos y enérgicos el sentido ofensivo que para Mallorca encierra aquella disposición.

El acuerdo que a este respecto recayó en el Consistorio Municipal, merece nuestro más completo asentimiento, y lo estimamos muy digno de ser tomado en consideración por aquellos a quienes será elevado.

Se acordó interesar del Fiscal del Supremo, que ante la suposición, admitida por el Gobierno, de que se han venido cometiendo actos que como el contrabando, están penados por las leyes, tome las medidas que sean del caso y comprobando, como puede hacerse en las Aduanas de los puertos de origen de aquellas mercancías que se despacharon para Mallorca y fueron a parar a otros puertos, todas aquellas faltas y delitos que se hayan cometido, entregue a los tribunales a los responsables; y procurando después que las responsabilidades ajenas no tengan que pesar en general sobre un conjunto formado en su inmensa mayoría por inocentes en cuanto a la falta que se castiga.

Esto, como ya llevamos dicho, es lo justo, lo natural, lo procedente.

Lo otro en cambio, como bien decía ayer en el Ayuntamiento un señor concejal, es una medida que acusa un extremo tal de debilidad en el Poder público para ejercer la acción fiscal, que de subsistir solo podrá servir de estímulo y para dar mayores alientos a los contraventores de la ley.

ACTUALIDAD

La trágica odisea de seis mil niños

Washington.—Setecientos ochenta niños rusos de ambos sexos, de tres a diez y siete años de edad—los únicos que quedan de los 6.000 mandados por sus padres fuera de Petrogrado cuando estalló la primera revolución en la capital rusa—están actualmente en viaje de San Francisco a Nueva York, vía canal de Panamá, terminando de dar la vuelta al mundo para llegar a sus hogares. Vienen de Vladivostok, bajo el cuidado de la Cruz Roja Americana que ha velado por ellos durante los dos últimos años, y regresan a su patria después de haber sufrido tantas penurias, que muchos de ellos han perdido todo recuerdo de sus padres, el sitio de su nacimiento, y aun algunos su propio nombre.

Esta historia desgarradora que parece sacada del Viejo Testamento o de la mitología griega, constituye uno de los trágicos capítulos de una revolución cuyos horrores son comparables a los peores que se hayan originado en el mundo durante los terribles últimos seis años. Nada más dramático, que la triste aventura de esos 780 pequeños, antes 6.000, que hace tres años vienen rodando por el mundo, ignorantes de su propia suerte y cuyo frágil destino ha pagado ya tan pesado tributo a la fatalidad.

Cuando se declaró la revolución en Rusia, muchos padres de Petrogrado, decidieron mandar a sus hijos a la entonces pacífica Siberia, hasta que terminaran los desórdenes y fueron enviados al Este a cargo de sus amas o institutrices.

Pero posteriormente, la barrera de fuego que marcó la línea de batalla de los ejércitos rusos y checos, separó a los pequeños de sus hogares. Pasaron los meses, llegó el invierno, se acabaron los fondos que habían llevado y los horrores del hambre y de la guerra amenazaron a los pequeños vagabundos. El gobierno de Omsk apeló entonces a la Cruz Roja Americana y le confió el cuidado de los niños.

Grupo tras grupo, fueron tomados a su cargo por la Cruz Roja, que los estableció en el Oeste de Siberia y parecía haber solucionado el problema de velar por ellos, cuando la línea de batalla comenzó a ganar terreno hacia el Este y los bolchevistas se fueron apoderando de ciudad tras ciudad. Aun llegó el caso de que algunos grupos de estos niños escaparan milagrosamente de ser capturados y se decidió entonces transportarlos a Vladivostok.

Tres trenes especialmente equipados a cargo de soldados americanos, condujeron el precioso cargamento en una jornada de varias semanas, en pleno invierno y a través de un país desprovisto en lo absoluto de provisiones, pero la ingeniosidad de los rudos soldados, encariñados y celosos de su misión, llegó a extremos increíbles, obteniendo alimentos, evitando las áreas de epidemias y procurando por todos los medios librar de sufrimientos a sus débiles protegidos.

Finalmente los niños llegaron a Vladivostok, donde fueron instalados en las islas de ese puerto, junto con los prisioneros alemanes y austriacos, pero pronto hubo de decidirse su repatriación, haciéndoles dar la vuelta al mundo.

De Nueva York, la triste caravana proseguirá su ruta hacia Rusia, donde la esperan seis mil madres, angustiadas de reconocer a sus hijos en estos pobrecitos que no se acuerdan siquiera de su nombre.

Congreso de los Exploradores

Diario de un Explorador

Día 9. Nos levantamos a las seis y cumplimos con nuestros deberes matutinos, y después de haber almorzado nos participaron nuestros jefes que podíamos disponer de todo el día para nuestros paseos o excursiones a gusto de cada cual. Como comprenderá el amable lector, al poco rato quedaba nuestro local del «Lycée Montaigne» totalmente desahogado, pues todos y cada uno de por sí tomó el rumbo que más le convenía.

Acompañado yo de otros camaradas nos dirigimos a un café que hay situado en la esquina del Boulevard de Saint Germain y la Rue de Bellechasse, en busca de mi paisano y amigo D. Antonio Frau que se encontraba en esta accidentalmente y que teniendo noticia de mi viaje vino a recibirme a la estación la noche de nuestra llegada, y con el cual acordé vernos a las nueve y media de este día en el indicado café.

Apenas tuvimos tiempo de tomar asiento y pedir una cerveza cuando fuimos espectadores de un lamentable accidente sin graves consecuencias personales, aunque hubiese podido ser de considerables víctimas. De la Rue de Bellechasse en dirección nuestra un automóvil a gran velocidad y al propio tiempo subía otro por el Boulevard a buena marcha también; y como al darse cuenta ambos conductores de la presencia recíproca, sin tiempo material de frenar ni de desviar la dirección que llevaban, no pudieron evitar el choque que fué terrible. El radiador y motor de uno de los dos quedaron totalmente destruidos, y el otro que era más alto, con el ímpetu dió tal salto que al caer dió contra un tercer coche que llegó también a tiempo de participar del accidente; al que le arrancó los neumáticos de las ruedas de delante y él se quedó sin carrocería que perdió a consecuencia de tan tremendo golpe.

Este tercer coche que intervino en el choque no sufrió más consecuencias que la separación de los neumáticos de las ruedas indicadas, y tuvo la suerte de salir ileso el chofer única persona que lo guiaba. Del que bajaba por la Bellechasse, además del total desperfecto de radiador y motor resultó el chofer con contusiones y rozaduras y tuvieron algunas heridas de más importancia las personas o pasajeros que lo ocupaban; y del que subía por Saint Germain, al saltar, salió expelido el mecánico que lo guiaba cayendo a algunos pasos distancia del coche con tan buena suerte que no se produjo más que algunos chichones en la cabeza y contusiones en la cara y cuerpo. Milagro fué que los aparatos salieron con tan graves desperfectos y los que en ellos iban, no tan maltruchos como al parecer habían de resultar.

Por la tarde nos dispusimos a recorrer la grandiosidad y hermosura de esta capital francesa.

J. L. Palliser.

(Concluirá)

Paris 11 agosto 1920.

POR TELÉGRAFO

Como está la situación política

La prensa francesa y la política española.

Madrid 20 (5 t.)

Paris.—Le Temps se ocupa de la amenaza de la nueva crisis política en España. La atribuye a las vacilaciones del actual gobierno respecto a los crímenes sociales y a la actual política.

Cree que las altas esferas conservadoras tienen parte de responsabilidad en la situación actual por tolerar la propaganda de Alemania durante la guerra.

Se duela Le Temps del lenguaje de parte de la prensa madrileña en el concurso de Francia en la cuestión polaca y en las medidas que ha adoptado Francia en contra del bolchevismo; considerando esto lamentable para la cordialidad tan necesaria en el desarrollo de relaciones entre ambos países.

Habla el ministro de Fomento

Madrid 20 (5 t.)

El señor Espada ha negado los rumores circulados de que exista agitación entre el personal ferroviario con motivo de que el Gobierno suprimiera desde primero de octubre el anticipo a las Compañías.

Nada de eso es exacto. El Estado seguirá anticipando el importe de referencia.

El ministro ha ordenado a las provincias atacadas de langosta, principalmente a las de Ciudad Real, que remitan datos para la extinción de la plaga a fin de comenzar enseguida la campaña de extinción.

La recaudación en Hacienda

El señor Domínguez Pascual recibió al Director general de Aduanas, quien le dió cuenta de la visita realizada en provincias.

Parece que se ha descubierto anomalías en los procedimientos de recaudación, habiéndose agotado medidas para corregirlo.

Un libro de Romanones

Madrid 20 (9 n.)

A últimos del actual regresará a Madrid el Sr. conde de Romanones.

Trae ultimado un libro que publicará acerca de las necesidades del ejército.

Dato pedirá el decreto de disolución

Durante toda la tarde en los círculos políticos han seguido los comentarios sobre la actual situación.

Muchos aseguran que se ha aplicado el planteamiento del problema político hasta el día 28, en que se cree vendrá el Rey a Madrid.

Algunos conservadores aseguran que el señor Dato no ha desistido de plantear el problema solicitando el decreto de disolución, pues hablando con sus íntimos siempre ha dicho el señor Dato que no creía que nadie haya supuesto que se enganchaba en el poder en calidad de bombero de verano, y siempre había dicho que gobernaría con estas Cortes.

Conferencia de los señores Dato y Sánchez Guerra

Ayer desde Vitoria conferenció el señor Dato, por teléfono extensamente con el Sr. Sánchez Guerra.

Se dice que éste se enteró de la situación, habiendo dicho que era una locura hablar en estos momentos de disolución de Cortes.

Dió a entender que la cuestión debía plantearse en el Parlamento para dar lugar a que los jefes liberales expusieran sus opiniones, y el Rey podría optar por una u otra política.

Los liberales

También los liberales opinan que plantear ahora el señor Dato el asunto, equivale a arrebatar a la Corona el libre derecho a la opinión. Eso sería—añade—un golpe de Estado.

Sobre una entrevista

Se decía que desde luego, en la entrevista que celebrará el Sr. Dato con el Rey hablará a éste del asunto, dando a entender que no debe esperar a octubre a plantearlo.

El Monarca rogará al Presidente que aplaque por uno días el asunto, pues dará el Rey por terminado el verano poco antes del 1.º de octubre, regresando con su familia a Madrid.

Lo que dice el Sr. Bugallal

Madrid 20 (2 t.)

El Sr. Bugallal al hablar con los periodistas dijoles que no tenía noticias ni siquiera de si el Sr. Dato había llegado a Lladio, aunque cree que sí como también cree que habrá llegado el Rey allí.

Ha preguntado a las autoridades sobre el particular y hasta ahora no ha contestado.

Respecto a los sucesos políticos dijo que solo tenía noticia de la protesta de los elementos de la izquierda y de haberse suspendido en toda España los mítines anunciados para celebrar ayer.

La suspensión obedece a que en las con-

vocatorias se anunciaban estos actos para producir gran agitación en el país. Se dijo que en ese día saldrán de Madrid para provincias los oradores y delegados.

Además los mítines no estaban inspirados para tratar de las cuestiones económicas o de trabajo, sino que tenían propósitos francamente revolucionarios.

Es natural que el Gobierno, frente a ellos, adoptase medidas para dificultarlos.

Fue la decisión de carácter general, pues para producir efervescencia no se había reparado en lanzar noticias falsas, como por ejemplo, la que circuló entre los ferroviarios diciendo que desde 1.º de octubre el Estado dejaría de abonar a las compañías el anticipo para el aumento de sueldos y la noticia de que las huelgas no se terminan porque el Gobierno estimula la intransigencia de los patronos, cuando es todo lo contrario.

ECOS VARIOS

Balance del Banco

Madrid 20 (11 m.)

Según el balance efectuado en el Banco de España, aumenta el oro en 7.178 pesetas, la plata en 297.401 ptas. y los billetes en 8.249.425 ptas.

La «Gaceta»

La Gaceta de ayer publica una circular declarando que para las operaciones de compra de trigo y transportes de los mismos, tanto por ferrocarril, como por carretera no puede exigirse documento alguno, ni guía de ningún género y en cuanto a la circulación de las harinas sólo se necesitan unos precintos facilitados por el servicio de intervención de las fábricas.

Llegada de niños

Reclamados por el Sindicato de Maquinistas de ferrocarriles, en el correo de Andalucía llegaron ayer a Madrid 28 niños, hijos de otros tantos huelguistas de Riotinto.

Dichos niños fueron recibidos en la estación por los maquinistas madrileños entre los cuales se distribuirán los pequeños para atender a su sustento.

Numerosas personas hicieron donativos en metálico.

Al entrar en agujas el tren se vitoreó a la huelga de mineros de Riotinto.

Tranquilidad y paz en provincias

Las noticias oficiales recibidas ayer en Gobernación, no acusan novedad.

Todo continúa en el mismo estado, aunque con tendencia a mejorar.

Desgracia en el metropolitano

Madrid 20 (2 t.)

Hoy en la estación del metropolitano Chamberí el jefe de la estación, al dar la salida a este, quedó enganchado, arrastrándole en la extensión de toda la estación, hasta llegar a la entrada del túnel, en donde chocó el cuerpo. Este se recogió en estado grave.

Desgracia en automóvil

Madrid 20 (9 n.)

Ayer en automóvil marchó el marqués de Alhucemas a Madrid.

Cerca de Alsasua se rompió el auto.

El señor García Prieto y sus acompañantes resultaron ilesos.

Tuvieron que regresar a San Sebastián.

Zapateros en huelga

Zaragoza.—Se ha declarado la huelga de obreros de la fábrica de calzado del señor Montaner por negarse el patrono a despedir a un hijo de un cabo de seguridad.

Del Extranjero

Los Reyes belgas

Madrid 20 (2 t.)

Río Janeiro.—Llegaron los reyes belgas siendo objeto de un gran recibimiento.

Les esperaba el Gobierno, las autoridades, cuerpo diplomático y representantes de los cuerpos sociales.

La muchedumbre los aclamó.

Mr. Deschanel

Paris.—Mr. Deschanel, después de pasar una temporada en Reunes, regresará a Paris, en donde fijará su residencia.

Huelga terminada

Viena.—Ha terminado la huelga de librerías, habiendo reanudado el trabajo en dos establecimientos.

Una ocupación en Azib

Casablanca.—Un grupo móvil de Fez se ha apoderado de las alturas de Azib-Che-ma sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Con motivo de esta victoria las tribus de Benimesguil han iniciado un movimiento de sumisión.

Continúa el avance de las tropas francesas hacia Cazan.

La lucha en Rusia

Varsovia.—Un comunicado oficial dice: Nuestros destacamentos rechazaron al enemigo obligándole a pasar el río Stripa en la región de Cobrin.

Conferencia de Giolitti con los delegados.

Roma.—Mr. Giolitti conferenció extensamente con los delegados industriales y obreros.

Llegada de forasteros

Roma.—Han llegado miles de forasteros para asistir a las fiestas del cincuentenario.

La ciudad está engalanada.

Las músicas recorren la población.

Congreso diocesano

Madrid 20 (5 t.)

Metz.—Se ha celebrado un Congreso Diocesano primero después de la firma del armisticio.

Lo presidió el Cardenal Dubard, asistiendo varios obispos y numerosos sacerdotes.

Por la tarde se celebró una manifestación de banderas y músicas, que desfiló por delante del obispado.

Un ruego a Millerand

Paris.—Esta mañana desfilaron ante la Presidencia del Consejo numerosos diputados y senadores, incluso M. Briand, para rogar a M. Millerand que presente su candidatura.

M. Millerand fué abordado por los periodistas para que hiciera declaraciones, a lo cual se negó.

La propaganda bolchevique en Grecia.

Atenas.—En la sesión de la Cámara Mr. Venicelos dijo que el Gobierno no toleraría la propaganda bolchevique en Grecia, estando dispuesto a expulsar del territorio heleno a quienes traten de perturbar el orden.

Fallecimiento

del Obispo de Santander

La noticia

Madrid 20 (10/55 n.)

Santander.—Ha fallecido el Obispo de esta Diócesis Dr. Vicente Santiago Sánchez.

Su muerte ha sido sentidísima.

FABRA

DE BARCELONA

Los detenidos a causa de la explosión en el Pompeya.

Barcelona 21 (3/45 m.)

De los detenidos por la explosión de la bomba en el Teatro Pompeya, dícese que Pedro Jiménez es conocido como sindicalista de acción y se le acusa de inductor.

Respecto a Antonio Valdivia y a Antonio Juan García se supone que están complicados en el hecho de autos.

El resultado del registro efectuado por la policía en el domicilio de los detenidos ha sido entregado al Juzgado. Figura entre lo que se ha encontrado gran número de obras filosóficas, documentos sindicalistas y una gorra.

A última hora el Fiscal señor Gómez Barberá y el Juez señor Muñoz Trugeda, estaban recibiendo declaración a los detenidos.

Convocatoria de la Federación Patronal

La Federación Patronal ha convocado para hoy a una reunión a los Directores de los periódicos para estudiar el caso de «La Publicidad».

No se tomaron acuerdos en vista de que sólo asistieron dos Directores.

Los metalúrgicos

Los obreros metalúrgicos han dado ocho días de plazo a los patronos para resolver las nuevas demandas de tres ptas. diarias de aumento en el jornal para el caso de enfermedad.

Visitas al Alcalde

Los Diputados a Cortes señores Rahola y Morera Galleja han visitado al Alcalde ofreciéndole su concurso con motivo del acuerdo del Ayuntamiento creando una comisión que presidida por el Alcalde intervenga en las luchas sociales.

También se ha ofrecido el Diputado D. Alberto Rusiñol con igual fin.

Huelga en una fábrica de tejidos

En la fábrica de tejidos de D. Tomás Liobet, donde trabajan cuarenta mujeres y cuarenta y cuatro hombres se han declarado en huelga 35 mujeres que pertenecen al Sindicato rojo, continuando las cinco que pertenecen al Sindicato libre.

El dueño ignora la causa de la huelga.

Catedrático fallecido

Ha fallecido el catedrático de Patología Médica y Clínica de esta facultad don Antonio González Prats.

El difunto era persona de un gran prestigio científico.

Besteiro, Saborit y Largo Caballero en Barcelona

Se encuentran en Barcelona los Delegados de la Unión General de Trabajadores señores Besteiro, Saborit y Largo Caballero, con objeto de entrevistarse con las representaciones de la Confederación Regional y Nacional del Trabajo, para llevar a cabo los trabajos preliminares para la próxima campaña que se disponen a emprender en virtud del pacto entre dichas organizaciones que suscribieron en Madrid.

El «Gallo», no toreará más en esta temporada.

En vista del fracaso que tuvo el diestro «Gallo» en la corrida celebrada el domingo en la plaza de la Barceloneta, ha decidido no torear más en esta temporada habiendo recogido los contratos firmados con las empresas de esta ciudad y Zaragoza.—Oliver.

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Carreras Militares (año de fundación 1916)

Convocatoria 1917.—3 plazas (2 en Infantería y el N.º 2 en Artillería).
 id. 1918.—4 plazas (1 en Infantería y 3 en Artillería).
 id. 1919.—3 plazas (3 en Infantería, 4 en Artillería, con el N.º 4 y 1 en Intendencia).
 id. 1920.—7 plazas (4 en Infantería, 2 en Artillería y 1 en Ingenieros), un alumno preparado en 6 MESES.

Informes y reglamentos; Constitución 48.—Curso empezará el 1.º de Octubre 3 tarde

ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES

Colón 33, Plaza Antonio Maura, 2

Grandes reformas en el Local

Liquidación de muchos artículos. Quinta baratura: Cubiertos aluminio puro a 4'95 pesetas docena de piezas (6 cucharas y 6 tenedores)

El mejor y más económico servicio de Autos de alquiler con

AUTOS MASWELL

completamente nuevos, lo proporciona la casa **Ramón Cañellas, Lonjeta 25**

Lláme V. por teléfono al número 3241.—AUTOS Y SIDE-CARS desde 6'50 por kilómetro

LÍRICO. Esta noche Despedida

BLANCA DE PARMA

Mañana miércoles Gran Debut

NIEVES ALONSO

con sus perros comediantes

INFORMACION

Asuntos Municipales

Por ausencia del Alcalde señor Barceló y Caimari se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde don Antonio Oliver y Roca.

Este mediodía se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la suelta para el aprovechamiento de los pastos del recinto amurallado subsistente y fosos.

El tipo era de 180 pesetas anuales. Se han presentado tres pliegos: dos de don Miguel Rosselló Adrover y otro de don Antonio Comellas.

Se ha adjudicado a don Antonio Comellas por ser el más ventajoso, pues ha ofrecido la cantidad de 270 pesetas.

El señor Oliver y Roca nos ha manifestado que el próximo viernes, o sábado comenzará la venta de aceite y arroz intervenido mediante los carnets confeccionados por el Ayuntamiento.

La Unión Protectora Mercantil

Para celebrar las ventajas que con la jornada de ocho horas ha obtenido la dependencia, y para festejar al propio tiempo la creación del Monte-Pío que se ha constituido recientemente en la Unión Protectora Mercantil se reunieron el pasado domingo, en fraternal banquete, en el Hotel Victoria, los socios de la expresada entidad.

Los comensales, que ascendían a unos cincuenta, tomaron asiento alrededor de una larga mesa dispuesta en forma de T.

Presidió el acto, que comenzó rezándose un Padrenuestro, el asociado don Antonio Simó, el cual, por su edad habrá de ser el primero en gozar los beneficios del Monte-Pío creado, al que a acompañaba el Presidente de la Sociedad, D. Pascual Mas Burillo.

Se sirvió un espléndido menú, transcurriendo la comida en medio de una franca y alegre cordialidad amenizada el acto un quinteto, que ejecutó selectas composiciones.

Terminada la comida el señor Presidente concedió la palabra al señor Simó, quien expresándose en términos verdaderamente sentidos, y después de agradecer la consideración de que le habían hecho objeto, enumeró las ventajas que mediante la asociación habían venido conquistando, abogando por el mantenimiento de la unión, creadora de la fuerza de los humildes. Fué calurosamente aplaudido.

A instancias de los reunidos habló después el señor Burillo, quien dijo que no obstante su intento de suprimir los brindis, como recuerdo a un compañero recién fallecido, no quería sustraerse al mandato de los presentes.

Alentó a los reunidos a una acción social intensa y eficaz en favor de la clase, poniendo en práctica todos aquellos medios que la asociación y apoyo mutuo permiten en bien y provecho de los asociados. Lamentóse de que al acto que se estaba celebrando no asistieran todos los interesados, sin excepción alguna, si bien —dijo— estimo que llegarán a sumarse a nuestra acción todos aquellos elementos retardatarios que todavía no se han sumado a nosotros.

Después de agradecer la asistencia de los presentes, acabó encomiando eloquentemente el sentimiento de fraternidad que junta a los hombres que ven unidas sus vidas por una labor común, siendo fuertemente aplaudido.

También habló, invitado por los concurrentes, nuestro compañero en la prensa señor Tous y Maroto, quien encontró la labor de la Unión Protectora Mercantil por haberse apartado en la

consecución de sus mejoras de aquellas normas de violencia que a veces dificultan por herir la dignidad cuando no los derechos de los otros, la atención de ventajas fáciles de conseguir mediante otras tácticas.

Enalteció la obra del Monte-Pío diciendo que de sus provechosos resultados tendrán que enaltecerse aquellos que animados de un verdadero sentido de humanidad, hayan aportado a él sus esfuerzos.

El señor Tous y Maroto fué cariñosamente aplaudido por la concurrencia.

Por último el Secretario de la asociación D. Bernardo Borrás, después de expresar el agradecimiento de la misma a cuantos habían contribuido al éxito del acto, recomendó que todos los asociados dedicasen a la Unión Protectora Mercantil un poco de celo, un poco de cariño, y que correspondiendo a los beneficios que les reportaba la asociación hicieran con ésta lo que los hijos con los padres: quererles y enaltecerles.

El acto, al que se había adherido el médico D. Miguel Nadal, terminó en medio del mayor entusiasmo.

La sesión secreta del Ayuntamiento

En la sesión secreta celebrada ayer tarde por nuestro Ayuntamiento al final de la sesión pública, parece ser que se opusieron inconvenientes de consideración para el nombramiento de uno de los empleados propuestos para la provisión de plazas, cuyo dictamen había quedado sobre la mesa en la sesión anterior.

Según nuestros informes se nombró una comisión formada por los Sres. Bisbal, Corbella y Oliver Roca, para que practiquen ciertas averiguaciones, de cuyo resultado dependerá el acuerdo que en definitiva habrá de tomar el Ayuntamiento.

En honor de M. Marchand

Los numerosos amigos, españoles y franceses, que M. Jorge Marchand, ex-Cónsul de Francia en éste, y su dignísima esposa, cuentan en las Baleares, se reunieron en una fiesta íntima, el domingo 3 de octubre próximo, por la tarde, en el Hotel Victoria, para manifestar, antes de su salida, al simpático representante de Francia, sus sentimientos de amistad y agradecimiento. Habrá té y, esta recepción amistosa a la que podrán asistir señoras y niños, acabará con un concierto y un baile familiar.

Un objeto de arte será ofrecido, a título de recuerdo de sus amigos, a los obsequiados.

El precio de la tarjeta individual (con participación a la fiesta y suscripción para el objeto de arte) será de «6 ptas.» por persona y de «3 ptas.» para los niños menores de 10 años.

Se encontrarán tarjetas «hasta el 25 de septiembre» en la Agencia de Turismo «Las Islas Doradas», Plaza Antonio Maura, 19-1.º; en el «Garage Pujó», calle Montenegro, 5; en la tienda de modas «Lucy», calle de Conquistador, 26; y en la tienda de Optica de Isidoro Lassalle, Brasa, 25.

Una bendición

El domingo a las ocho y media de la mañana tuvo lugar en el convento sucursal que tienen en el Molinar de Levante las Hermanas de la Consolación, la bendición de un cuadro, de un Copón y de un Sagrario, obsequios recibidos de católicas y religiosas personas.

La capilla estaba materialmente atestada de fieles.

Después de la bendición verificada por el visitador de la orden, pronunció éste un adecuado sermón.

Fueron padrinos: del cuadro, los niños Antonia Sampol y José Tarrasa, del Copón, los niños Conchita Vilella y Antonio Planas y del Sagrario, los niños Paula Mora y Marcos Castell.

Las Subsistencias

Trigos y harinas.—Enérgico telegrama del Presidente del Sindicato harinero.

El presidente del «Sindicato harinero» señor Alzamora, en virtud de la continuada dilación que se ofrece por parte del Gobierno para la definitiva autorización de la salida de harinas desde los puertos de la península, dirigió ayer el siguiente telegrama, a los señores Presidente del Consejo de Ministros, Director General de Agricultura, Director General de Comercio y Ministro de Fomento:

«Cuando creíamos interin momentáneamente solucionado conflicto consignando mercancías nuestro Gobernador, ahora exigese garantía y entrega vapores correos que razonable, lógicamente resistense asumir responsabilidad. Fabricantes Barcelona nieganse igualmente embarcar con humillantes trabas nos imponen. Mientras tanto agudízase enormemente conflicto insistiendo régimen arbitrario colocándonos inferioridad resto españoles, por no haber sabido atajar hipotético contrabando tierra mallorquina contadísimos número de personas y sitiando por hambre trecientas mil. Por decoro de Mallorca para ejercer normalmente comercio como resto españoles por lo cual pagamos crecida contribución y sobre todo por humanidad elevamos súplica vucencia cese injusto régimen excepción ordenando interin sin más trabas que consignación nuestro Gobernador, inmediato envío subsistencias vital y urgente interés Mallorca.—Alzamora.»

La tasa del pescado

Esta mañana en la Pescadería resultaba imposible adquirir pescado, a menos que el comprador o compradora, fuera banquero o rentista, tan elevado era el precio a que se expendía la citada mercancía.

La causa de ello era la supresión de la tasa para el pescado, disposición que ha hecho elevar los precios al máximo.

No crean los lectores que en estos días pasados la tasa sirviera para algo. Eso de la tasa no reza con la pescadería, y aun que ello estuviera vigente no había quien la cumpliera y regían los precios que convenían a las pescadoras.

Es sensible decirlo, pero es la pura verdad, reina en la pescadería un desorden completo. Sólo durante la Alcaldía del señor Fons, se cumplieron allí las disposiciones vigentes y fué el público atendido como se debe.

Sabemos que el Alcalde ha convocado con carácter urgente a la comisión de subsistencias para tratar de este asunto. Esperamos que se le dará una solución apropiada, y que sin perjudicar a las vendedoras, se pondrán también a salvo los intereses del público.

Los precios que han regido hoy en la Pescadería han sido los siguientes:

Lampuga a pts. 2'75 kilo; sardina a 1'25; id. pequeña a 1'50; bogas a 2'10; sorell a 2'10; pulpos a 2; atún a 3'50; bastina a 1'50; pescado de artet a 3'50; pescado de chercha prima a 4; pescado de palangre a 4; agostench a 2; siviola a 3'50 y caramel de Bañalbufar a 2.

Lo que dice el señor Gobernador.—Vendrán las harinas.

El señor Gobernador, nos ha dicho, que la «Isleña» había telegrafado hoy a Barcelona para que aquella sucursal (en nombre de la Compañía, garantizará cual le exige la Aduana el destino de las harinas.

En esta forma y quedando solventado este detalle, que ha sido el que ha impedido que hubieran llegado ya harinas a Palma, presume el señor Gobernador que en el vapor de mañana vendrán partidas de este comestible, que tanta falta van haciendo.

«La Isleña» ha transmitido órdenes a sus corresponsales de Alicante y Valencia, para que garanticen el destino de los artículos comestibles, caso de que aquellas autoridades así lo exijan.

Sabe el señor Gobernador, que sus colegas de Alicante y Valencia tienen órdenes del Gobierno para que no se opongan a la salida de comestibles para Palma.

Suministro de arroz y de aceite

Terminada la confección de los carnets destinados a regularizar la expedición de aceite y arroz se ha señalado el próximo jueves día 23 del corriente y sucesivos para que puedan proveerse de aceite y arroz los tenedores de carnets, conforme los vayan recibiendo en sus respectivos domicilios.

Cada particular adquirirá dos litros de aceite y un kilo de arroz.

El despacho de aceite y arroz estará abierto en Montesión, Santa Catalina y en los suburbios en los sitios acostumbrados durante los indicados días desde las siete de la mañana hasta las doce; siendo el precio del aceite 1'50 pesetas litro y el del arroz 0'75 pesetas el kilogramo.

Cuestiones obreras

Los carpinteros de Andraig

Leemos en el semanario que se publica en Andraig:

«Los carpinteros de este pueblo están gestionando, entre sí, unas bases para uniformar los precios de los diferentes trabajos de su arte a fin de que en todos los talleres rija una misma tarifa de precios.

El jueves de esta semana estuvieron en esta obra obreros de Palma pertenecientes al ramo de carpintería que hoy está en huelga.

Su viaje a ésta obedecía a solicitar el apoyo de sus colegas de aquí por si alguno de estos trabajaba por cuenta de los patronos de Palma.»

Notas del Carnet

PERSONALES

Hoy celebra su fiesta onomástica el Jefe de movimiento de la «Isleña Marítima» en el puerto, nuestro estimado amigo don Mateo Simó.

Con tal motivo el personal de aquellos talleres le ha obsequiado con una artística placa de oro, con expresiva dedicatoria, obra realizada por el arte joyero don Cayetano Pomar.

DE VIAJE

Han salido para Barcelona, el empleado de la Isleña Marítima don Lucas Arbona y su señora esposa.

Anoche marchó a Barcelona y Madrid, el diputado don Eusebio Pascual, acompañado de su bella hija Pilar.

También marcharon a Barcelona, la señora doña América Casas, el comerciante don Bartolomé Espinós, los propietarios don Gabriel Socías y don Miguel Amengual y doña Isabel Alvarez.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Mauricio y compañeros mártires y Santo Tomás de Villanueva obispo y confesor.

CUARENTA HORAS.—En la Merced solemne Tríduo a su excelencia Madre y Fundadora, dedicado por los religiosos y cofrades. A las seis y media de la mañana se expone S. D. M. dando comienzo a las Cuarenta Horas en sufragio de varios difuntos. Por la tarde a las seis y media después del Rosario conclusión de la solemne novena con cánticos de motetes a la Virgen.

Terminada ésta se vestirá el Santo Escapulero a cuantas personas deseen ingresar en la Cofradía.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Cueva Santa, en Santa Clara.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas, ha sido como sigue:

Entraron: el pailebot «Calafiguera», procedente de Barcelona con carga general.

El jabeque «Corazón de Jesús», procedente de Francia con un cargamento de bocoyes vacíos.

Salieron: El vapor «Rey Jaime II», anclado para Mahón.

El vapor «Mallorca», para Barcelona.

El vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Buques de salida.—El pailebot «Apolonia» con destino a Valencia.

El pailebot «San Rafael», con destino también a Valencia.

Este buque ha cambiado esta mañana de fondeadero, situándose en uno de los ángulos del muelle nuevo, para embarcar una partida de hierro.

Reglamentariamente saldrá esta noche para el destino de referencia.

La balandra «Yarell», saldrá entre hoy y mañana para Valencia.

Buques a la descarga.—Lo están el pailebot «Puerto de Andraitx», de la partida de pirita de hierro que «cordujo».

El pailebot «Esperanza» de la matrícula de Santa Pola, desembarca un cargamento de h. bs.

La balandra «Hermínias», descarga una partida de obr. de barro y porcelana.

El taud «San Miguel», de una partida de carga general.

El pailebot «Calafiguera» descargaba esta mañana una partida de palcs para telégrafo. Buques a la carga.—El pailebot «Jaime», de esta matrícula, de una partida de productos agrícolas con destino a Francia.

Buques en especación de destino.—Los pailebotos «Canalejas», «José Alberto», «Amara Viñas», «Villa de Sant Pola» y «Bailester».

Buques esperados.—A la serie de buques esperados en es puerto que hemos dado a conocer anteriormente y varios de los cuales llegaron ya entre ayer y anteayer, podemos añadir hoy:

La balandra «Barcelona» procedente de Málaga, que conduce cargamento de garbanzos y alpiste.

El pailebot de gran porte «Rayo», de la casa armadora Cayetano Segura y C., con un cargamen o de metao.

Procede de los Estados Unidos y según noticias emboéc el sábado el estrecho de Gibraltar.

El pailebot «Alegria», procedente de Alicante.

Procedente de Barcelona la goleta «Carmelita» con carga general.

Otras noticias.—El pailebot «Japi er», de la matrícula de Mahón, ha cambiado esta mañana de fondeadero situándose de costado en uno de los ángulos del muelle de la Consigna, con objeto de desembarcar el lastre.

El pailebot «Esperanza» llegado anteayer a Palma procedente de Alicante, de segunda que haya terminado la descarga de habas, será fondeado en la dársena del muelle, donde ha de procederse a la limpieza de fondos.

Buques llegados a destino.—El día 19 corriente llegó a Barcelona el pailebot «Capdeper» procedente del puerto de su nombre con cargamen o de corteza de pino.

—El día 18 llegó al indicado puerto procedente de Palma, el pailebot «Villa de Arreyn» con carga general.

De Teatros

Principal

La serie *La casa del odio* estrenada anoche en el coliseo de la calle de la Riera gustó en extremo a la concurrencia, que al par que celebró el interesantísimo argumento, elogió el arte con que está impresionada la película.

Hoy se repetirán los episodios 1.º y 2.º de dicha serie.

El jueves tendrá lugar el estreno de la magnífica película artística *La novicia*, interpretada por la celebrada actriz italiana Tilde Kasay.

Lírico

La canzonetista mallorquina Blanca de Parma y la pareja de baile Suzy and Willy continúan siendo muy aplaudidas.

Con las sesiones de esta noche se despide de nuestro público la canzonetista Blanca de Parma, que mañana embarca para Barcelona con objeto de proseguir sus estudios.

Mañana miércoles debutará la notable atracción Nieves Alonso con sus perros comediantes. Se despedirán mañana Suzy and Willy.

GACETILLAS

—Exámenes. El próximo jueves día 23, a las ocho y media se verificarán en este Instituto General y Técnico los exámenes de Algebra y Trigonometría.

—Pérdida. Se ha extraviado un paquete contenido una camisa de hilo sin coser pero bordada, desde la calle del Sindicato a la de Colón y plaza de Cort. Se gratificará con 10 pts. a la persona que lo haya encontrado, devolviéndolo a la calle del Sindicato núm. 100.

—Maniobras militares. Leemos en el semanario felanigense:

«Por noticias particulares sabemos que a principios de octubre próximo el Regimiento Infantería de Inca ha de pasar a esta ciudad para practicar maniobras en los campos de este término inmediatos al mar. Dichas maniobras durarán unos diez días.»

—De Enseñanza. Se anuncia que desde el día 2 del próximo mes de Octubre darán principio las clases de Dibujo diario para alumnas en la Academia de Bellas Artes.

—El precio del almendrán. El almendrán se cotizó el sábado en Felanig a 145'00 pesetas, en Lluchmayor el mismo precio y Andraig a 143'00 pesetas el quintal 42'37 kilogramos.

—Tabaco. El vapor «Rey Jaime II» llegado el domingo a Palma, fué portador de unas 300 cajas de tabajo de varias clases, consignado al representante de la Compañía Arrendataria en esta localidad.

—Pérdida. Desde la plaza de San Francisco a la calle de Polaires se ha extraviado una blusa de seda chiné. En la plaza San Francisco, 4—entresuelo, gratificarán el hallazgo.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use *Gotas Madres Sulfurosas Bar*. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pesetas.

POR TELEGRAFO

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 21.

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 150.000 ptas.

Ha correspondido al número

27.338

despachado en Sen. Felu de Llobregat y Santander.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Ha correspondido al número

2.802

despachado en Barcelona.

Tercer premio de 35.000 ptas.

Ha correspondido al número

1.896

despachado en Guécho y Madrid.

Cuarto premio de 15.000 ptas.

Ha correspondido al número

1.074

despachado en Castejón y Madrid.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 27.337 y 27.339.

Premios de 1.500 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 2.801 y 2.803.

Premios de 1.000 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 1.895 y 1.897.

Premios de 820 pesetas

Por aproximación al cuarto premio, números 1.073 y 1.075.

Premios con 3.000 pesetas

29.975, 9.981, 29.849, 12.501, 21.561, 32.349, 29.132, 14.823, 5.042, 1.141, 18.551 y 389.

FABRA

Lloyd Royal Belge, S. A.

Reuniéndose regular contingente de carga para

Londres y Amberes

hará escala en este puerto a últimos del mes en curso, el vapor de primera clase de 4.500 toneladas de nueva construcción

ARGENTINIER

Para informes y admisión de carga dirigirse al Consulado de Bélgica en Palma (Hueros número 36) todos los días laborables de 10 a 1 tarde.

Carreras Militares y de la Armada

Preparación intensiva y por Secciones en la Academia Politécnica Sancho (Formiguera, 11) a cargo de D. J. Vilanova. Capitán de Artillería y D. Miguel A. Montojo, Teniente de Navio.

Correos, Telégrafos, Aduanas, Medicina, Farmacia, etc. A cargo de profesores especializados en cada ramo. Alumnos pensionistas, medio pensionistas y externos.

CORREOS

Academia RIERA-FERRER

OFICIALES DEL CUERPO

Rubí, 14-4-2.º

RESULTADOS OBTENIDOS

Convocatoria de 1917

Aprobaciones en examen previo . . . 4

Id. en los ejercicios de oposición . . . 5

Convocatoria última

Aprobaciones en examen previo . . . 14

Id. en los ejercicios de oposición . . . 3

Caballero formal

desea dos habitaciones amuebladas o sin en casa particular. Informes, Centro Anuarios.

TEATRO PRINCIPAL

CONFERENCIAS CINEMATOGRAFICAS del célebre novelista español D. Eduardo Zamacois

Espectáculo nuevo en Palma procedente del Teatro Noveades de Barcelona

PRIMERA CONFERENCIA:

MIS CONTEMPORÁNEOS

Pérez Galdós, Valle Inclán, Emilio Uarrere, Machado, Julio Romero de Torres.

SEGUNDA CONFERENCIA

MIS CONTEMPORÁNEOS

Joaquín Dicenta, Jacinto Benavente, los hermanos Quintero, Trigo, Linares Rivas, Mariano Benlliure y Francisco Villaespesa. Tan ilustres autores pasarán por la pantalla, con vistas animadas representando varios aspectos de su vida íntima acompañado todo ello, de la explicación de anécdotas y poesías por DON EDUARDO ZAMACOIS.

TERCERA Y CUARTA CONFERENCIAS

La adaptación cinematográfica de su famosa novela

EL OTRO

en la cual DON EDUARDO ZAMACOIS, interpreta el papel principal secundado felizmente por la genial actriz del teatro francés BIANCA VALORIS.

Esta novela cinematográfica, está dividida en 2 partes de 1.000 metros cada una y en la misma puede admirarse, además del doble aspecto en que se presenta al público D. EDUARDO ZAMACOIS, como autor y actor, las emocionantes escenas impresionadas con pasmosa realidad.

Finalizará el espectáculo, de estas dos conferencias, con la charla, acerca del ilustre pintor poet.

D. SANTIAGO RUSIÑOL

Se celebrarán estas conferencias los días 30 de Septiembre y 1, 2 y 3 de Octubre.

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO ESPECIAL)

Ferías y fiestas en Manacor

Conclusión.—Inauguraciones.—Bendición de una bandera y de un paseo.—Gran concierto musical.—Solemne Te-Deum.—Fuegos artificiales.—Retreta fin de fiesta.—Agradecimiento.

Ultima día de festejos.—Inauguración del Paseo de Antonio Maura.

En la mañana de ayer, después de la acostumbrada diana, se celebró la inauguración oficial del hermoso paseo de Antonio Maura, recientemente construido. Esta es una nueva obra de las muchas e inmejorables que viene realizando el joven alcalde don José Oliver por su paso, que de viva recordación será, por la Alcaldía de Manacor.

El paseo de referencia es verdaderamente una de las mejoras parentónicas de que se hallaba falta la ciudad; un lugar de reunión para la gente joven.

A lo largo del paseo y ambos lados se han construido gran número de bancos de piedra, distribuidos cada uno de ellos entre artísticas pilastras, rematadas por no menos vistosas masetas.

La iluminación en dicho paseo es eléctrica y esplendente.

Al acto acudieron en comitiva, los colegios de niños y niñas de Manacor, con sus respectivas banderas y estandartes, un piquete de la Guardia Civil a pie, al mando del capitán don Antonio Alvarez Ossorio y un teniente del destacamento de Felanitx, los invitados al acto y el Ayuntamiento en pleno. En dicho acto la bandera nacional, del Ayuntamiento era llevada por nuestro estimado amigo el procurador y Síndico de aquella corporación municipal don Miguel Ferrer Serra, a quien cabe la gloria de ser uno de los que más eficazmente han contribuido en el éxito de los festejos celebrados.

La Presidencia del acto la ocupó el alcalde de Manacor, el que tenía a su derecha al Juez de Manacor y a su izquierda al teniente coronel de la Guardia civil.

Otra presidencia se constituyó y ésta estaba formada de elementos militares, presidida por el coronel de Infantería de la Zona número dos.

Tres bandas de música amenizaron el acto. El gentío que la fiesta acudió fue grande, ofreciendo esto y el adorno de los balcones y ventanas rebosantes de gentes, un hermosísimo golpe de vista.

Bendición de una bandera y Misa de campaña.

Terminado este acto, seguidamente se procedió a la bendición de la bandera que el Ilmo. Ayuntamiento de Manacor regala para la Casa Cuartel de la guardia civil.

Bendijola, el cura párroco don Rafael Rubí, actuando de padrinos el médico y Jefe del partido liberal don Antonio Ferrer y la distinguida señora doña Francisca Cervera de Pujadas.

Seguidamente se procedió a la celebración de la misa de campaña, en sufragio de las almas de los individuos del benemérito instituto de la Guardia civil muertos en cumplimiento de su deber.

El altar, a perfección adornado, se levantó a uno de los extremos del paseo. Durante la misa, que dijo el nombrado señor cura párroco, montaron guardia de honor cinco individuos s de dicho cuerpo, con el traje de gala.

Al levantarse la Sagrada Forma, las tres bandas de música al unísono ejecutaron la Marcha Real, resultando aquel momento de verdadera solemnidad.

Una vez terminada la misa, se organizó el desfile marchando la comitiva hacia la Casa-cuartel de la guardia civil.

Una vez allí, en la espaciosa plaza de las Moreras, se distribuyó la comitiva colocándose en el asta e izándose, la bandera regalo del Ayuntamiento, que era llevada en una bandeja de plata.

Durante el acto, tres bandas de música lanzaron al aire los acordes de la Marcha Real.

Acto seguido se sirvió a los invitados un espléndido lunch, costeado por los padrinos que fueron en la bendición de dicha bandera.

Gran concierto musical. Animación Grande

Para las cuatro de la tarde habíase anunciado el concierto de bandas en el patio del claustro del Convento. Tiempo antes de dar comienzo, el local se llenó completo, tanto es así que bien pronto tuvo que colocarse en la taquilla el alagüeño anuncio de «no hay billetes».

El golpe de vista que el Claustro producía era por demás alagador, reinando entre el público gran alegría y animación.

Comenzó el acto ejecutando la banda de los Exploradores de Manacor dirigida por el experto y joven profesor don Bartolomé Gayá, la hermosa marcha «Homenaje a Francia» y la sinfonía «Bella Rosa».

A continuación la notable Capella de Manacor, bajo la inteligente batuta del Rdo. don Antonio J. Pont, cantó el «Himno de la Capella», el «Himne de la Nits» de Beethoven y «La belenguera» de maestro Noguera.

La banda Municipal de Manacor dirigida por don Luis Rosselló, ejecutó la Marcha Nupeial, de Marqués y la partitura de «Oberón».

La Municipal de Felanitx, dirigida por don Mateo Oliver, tocó la sinfonía «Maria Enriés» y «Poemas de mi vida», de Marqués.

Y por último, «La Filarmónica» de Porreras que dirige don Pedro Mora ejecutó la fantasía de la ópera «La Africana» y el poema «La vida».

Al terminar cada una de las bandas las composiciones anunciadas, la concurrencia premió la labor realizada por ellas, con prolongadas salvas de aplausos.

Te-Deum

A las seis, en la iglesia parroquial se cantó el Te-Deum en acción de gracias.

Al templo concurrieron numerosísimos fieles, resultando el acto en extremo solemne.

El Te-Deum que se cantó fué el del Maestro Tortell corriendo la dirección a cargo del Rdo. Sr. Nigorra, maestro de Capilla de la Iglesia Catedral de Palma.

Al acto asistieron igualmente las autoridades locales de Palma que se encuentran en Manacor.

Del concurso de ganados

Como recordará el lector el concurso de ganados se inauguró el domingo por la mañana y ayer, lunes, a las doce debía celebrarse la repartición de los premios. ¿Se cumplió el programa? ¡no! ¿por qué? lo ignoramos; solo sí podemos decir que salimos de Manacor a las cinco de la tarde y todavía, quien debía facilitarnos el fallo del Jurado no cumplió su misión, a pesar de las repetidas súplicas del cronista... ¿Por qué?...

Pero a pesar de este insignificante incidente, lamentable únicamente por el hecho de no poder informar a nuestros lectores, gracias a la amabilidad de nuestro estimado amigo don José Gralla Delegado en Mallorca de la cría caballar y Presidente al mismo tiempo de la sección caballar del concurso, podemos ofrecer, en cambio, el fallo de la sección de yeguas mallorquinas.

El primer premio fué concedido a la yegua Perla propiedad de don Jaime Caldes, el segundo a Pastora, de don José Alcover, el tercero a Murta, de don Jaime Galmés y mención honorífica a Pastora, de don Antonio Oliver.

Además, el Delegado de la cría caballar señor Gralla, propuso conceder dos premios especiales de 50 pesetas cada uno, a los propietarios de los caballos Moro de don José Alcover y Galeno de don Pedro Juan Prohens fundándose en que de nada serviría hacer concursos de yegua mallorquina, si se prescindiera del caballo, pues dicha yegua tiene caracteres que se han hecho constantes en esta región; y por lo mismo hace falta seleccionar los caballos de dicha variedad para evitar su completa extinción ya iniciada.

El Presidente de la sociedad de ganaderos se adhirió a dicha proposición y fué aprobada por unanimidad.

El Jurado que entendió en este fallo fué D. José Gralla presidente, D. Lorenzo Galmés secretario y D. Jorge Parera vocal.

En cuanto al concurso de garraones podemos decir que el primer premio quedó desierto.

¿Es esto posible? sí, lo es y ello es bien sensible, siendo así que Mallorca ha tenido siempre fama de haberlos tenido y de muy buenos.

Que existen en Mallorca muchos ejemplares, ni dudarlo cabe, así que lo que precisa es que no desaparezcan los que todavía existen, recriando todos aquellos que fueran de buena procedencia.

El concurso de autos y motos, de fachadas y de calles adornadas.

El fallo emitido por el Jurado, al efecto nombrado y que estaba formado de los Sras. D. José Gralla, Presidente y D. Francisco Aguado y D. Antonio Font vocales, dice textualmente;

«Reunido el Jurado para la calificación y adjudicación de premios acordó proponer por unanimidad se adjudique los premios del programa oficial en la siguiente forma:

Adorno de calles: Desierto el primer premio por no tener ninguna de ellas condiciones artísticas que sobresalgan en conjunto; si bien reconoce el jurado tienen todas ellas méritos parciales. 2.º premio 100 ptas. a cada una de las calles siguientes: Artá Mayor, Mercadal y Amer. Por lo elegante y sencillo que resultó

el ornato de la calle del Hospital, se le concede mención con 50 ptas. de premio.

Fachadas: Primer premio Casino de Manacor, 2.º premio Sindicato Agrícola y mención de 15 ptas. a la casa cuartel de la guardia civil.

Motos: Primer premio Cesto; 2.º Gondola.

Autos: Primer premio Lámpara; 2.º Fiesta Nacional.

Habiendo hecho presente a este Jurado el Sr. Alcalde de esta localidad que renunciaba al premio que pudiera corresponderle, y dado la dificultad de aquilatar los méritos de los otros 3 coches, se les concede por este orden un premio de 50 ptas. a cada uno Cesto, Mariposa y Ciste como segundos premios.

Para terminar, el Jurado siente no tener más premios a fin de premiar los desvelos de todos para que estas fiestas resultaran su éxito perdurable para Manacor.

Según parece entre los concursantes al concurso de autos, existen agravios, pues es bastante crecida la parte de opinión que se inclina a que el primer premio debía concederse a la carroza la que llama extraordinariamente la atención, pues era ella una verdadera maravilla.

Fin de fiesta.—Fuegos artificiales y Retreta final.

Por la noche, en el paseo de Antonio Maura se disparó un magnífico castillo de fuegos artificiales, resultando todos ellos en extremo vistosos. La animación durante toda la noche, en el paseo, fué grande oyéndose por doquier entusiastas elogios para los organizadores.

Las magníficas ferias y fiestas manacorrenses, dieron fin anoche en medio del mayor entusiasmo, recorriendo la ciudad todas las bandas de música que habían tomado parte en el concierto de la tarde, lanzando a los aires los acordes de vibrantes paso-dobles.

Nuestro agradecimiento

Gustosísimos nos complacemos hacer ostensible públicamente nuestro más sentido reconocimiento hacia las autoridades y personalidades de Manacor, por las atenciones tenidas para con nosotros.

F. de A. F.

Mas telegramas

No se alteró el orden

Madrid 20 (10'25 t.)

Oporto.—Es inexacto, como se había dicho, de que se alterase el orden. Reina tranquilidad.

Incendio en unas minas

Jahansburgo.—Se ha declarado un gran incendio en las minas de Kuisentes. Doce talleres y la cámara de máquinas han quedado destruidos.

Se atribuye el incendio al recalentamiento de la maquinaria.

Varios obreros han resultado heridos. Las pérdidas se calculan en cien mil libras esterlinas.

Hay un millar de obreros parados.

La conferencia sobre el armisticio

Riga.—Ayer llegó la delegación polaca para asistir a la conferencia para tratar del armisticio, que empezará hoy.

Naufragio de un vapor

Madrid 20 (8'25 n.)

Santander.—A consecuencia de un choque con los restos de un avión, naufragó el vapor Zelo-Port, de la matrícula de New-Castle.

El buque procedía de Bilbao.

Llevaba carga mineral de Cardiff.

Creación de una guardia especial

Se sabe que el Gobierno estudia la creación de una guardia especial para prisiones, con personal de licenciados de la benemérita y carabineros, al objeto de que las tropas no tengan que prestar el servicio de cárceles.

El conflicto obrero se va resolviendo

Roma.—El conflicto obrero tiende a resolverse en toda Italia debido al decreto de Giolitti reglamentando la intervención de las fábricas.

Deschanel mejora

Paris.—El ex-Presidente M. Deschanel se encuentra muy mejorado, habiendo

podido trabajar bastante en su gabinete. Ha dicho que desea fijar su residencia en París, a fin de no interrumpir los estudios de sus hijos.

Vapor bolcheviki en Hamburgo

Madrid 20 (12 n.)

Ha llegado el vapor «Sobottik» con pabellón bolcheviki. A la entrada del puerto numerosísimos obreros recibieron con vivas a Lenin y al bolchevismo.

Los delegados rusos han conseguido que se le autorice para desembarcar. La mayoría de ellos han ido a Berlín a iniciar a sus compañeros alemanes en las teorías soviéticas.

Visitas a bordo del Alfonso XIII.

Nueva York.—El sábado por la noche a bordo del acorazado español «Alfonso XIII» se celebró un banquete y una fiesta brillantísima a la cual asistieron numerosas personalidades.

El banquete lo presidió el comandante del buque.

La fiesta prolongóse hasta la madrugada.

Detención de un periodista ruso

Nueva York.—La policía ha detenido al periodista ruso Braiolski el cual estuvo en las cercanías del banco de Morgán momentos antes de la explosión lo cual no ha negado el periodista, pero sí que tuviera participación en el hecho, manifestando que en la actualidad no se ocupa de la política sino de su profesión.

Millerand será candidato

Madrid 20 (7 m.)

Paris.—La Agencia Havas publica una nota diciendo que puede asegurarse que Millerand no desatenderá los deseos de la opinión y será candidato a la Presidencia de la República.

Millerand y la Presidencia de la República

Paris.—En los centros parlamentarios considerábase anoche que la elevación de Millerand a la Presidencia de la República no disminuiría su acción política que seguiría desde el Eliseo en la solución de los problemas pendientes.

El órgano de los socialistas «L'Humanité» dice que las Cámaras pueden repetir el hecho de presentar ellas mismas la candidatura de M. Millerand.

FABRA

La elección de Presidente.—Visita de Millerand a Deschanel.

Barcelona 21 (3'45 m.)

Barcelona.—Noticias de París dicen que M. Millerand ha visitado esta tarde al Presidente Deschanel en Rambouillet.

Ambos conferenciaron extensamente. El Presidente de la República ha entregado a Millerand un mensaje que contiene la dimisión.

Millerand regresó a París y ha leído el mensaje a los Presidentes de las Cámaras, acordándose reunirlos para dar lectura al documento.

En los círculos políticos continúa la incertidumbre respecto al sucesor de Deschanel, citándose los mismos nombres que en los días anteriores, pero sigue también predominando la corriente favorable a Millerand. Este parece que ha declarado que en último término acatará el mandato parlamentario si la Asamblea Nacional le designa como único candidato, aunque impondría en este caso ciertas condiciones a fin de que pudiese asegurar su política internacional.

Giolitti reúne a patronos y obreros

Roma.—Giolitti ha reunido a los Delegados de los patronos y obreros, presentándoles una fórmula conciliadora sobre la base de la intervención sindical en la industria y participación de los obreros en los beneficios.

Terminada la reunión ha firmado Giolitti un decreto nombrando una comisión paritaria compuesta de seis obreros y seis patronos presidida por un Delegado del Gobierno, para estudiar la situación y proponer al Gobierno los datos y elementos de juicio para redactar el proyecto de Ley que se presentará próximamente al Parlamento.

La impresión general es de que se camina hacia la normalidad.

OLIVER

COMO DE COSTUMBRE

Tampoco hemos recibido la lista completa del sorteo de hoy, ni las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde.

FOLLETON N.º 47

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

TOMO II — (CONTINUACIÓN)

divagaba en el espacio, era triste, muy triste.

XLV

—¿Que os pasa, hija mía?—le preguntó Paula Baltus;—¿que pensamientos os molestan?

—Nada, mi buena Paula, no tengo nada murmuró la niña con sonrisa melancólica.

—¿Sufrís?—le preguntó Jorge algo inquieto.

—No tal.

—Pues entonces, si nada os molesta ni os preocupa, ¿porqué no estáis alegre?

—¡Ay!—murmuró la niña;—pienso en mi padre, temo...

—¿Qué teméis?

—No puedo explicarlo; es un presentimiento vago, pero tenaz, insistente...

—¿Por qué atormentaros así?—dijo Paula depositando un beso en su frente.

—Bien sabéis que recibí el despacho de Fabricio anunciando su regreso.

—Debieron embarcarse hace más de nueve días.

—Ciertamente, y el viaje no dura más de nueve, es verdad; pero ¿a veces el estado de la mar prolonga uno o dos días la travesía... tal vez de un momento a otro lo veremos entrar por la puerta. Yo no quisiera decir nada a Fabricio de mi estancia a vuestro lado, para gozar de su sorpresa.

Edmée movió la cabeza con desconfianza.

—Querida Edmée—repuso Jorge,—desechad esos lúgubres pensamientos si no queréis afligir a los que os aman: no creáis en peligros que sólo existen en vuestra imaginación, y que retrasan vuestro restablecimiento.

—Escuchad sus consejos, hija mía—añadió Paula.—Bien sabéis que son los de un amigo y tal vez algo más.

—Sí, todo lo se—repuso la niña entre confusa y agradecida; sé que, estos pensamientos me perjudican, pero no es culpa mía si vuelven a pesar mio.

—Es preciso trabajar contra ellos.

—Procuraré hacerlo, doctor.

—Ahora—continuó el joven médico,—son las cinco, habeis tomado ya suficiente tiempo el fresco del jardín, es hora de volver a entrar.

—Antes de ir a mi cuarto me llevaréis a pasar un rato al de mi madre, ¿no es verdad?

—Sí, hija mía.

La niña se levantó, y apoyándose en

ambos se dirigió hacia el pabellón, donde Jorge la introdujo en el cuarto de su madre, dirigiéndose él a su escritorio.

En aquel momento, un coche de alquiler se detenía delante de la verja y Fabricio, volviendo de Melún, llamaba a la puerta.

El portero, que le conocía de vista, acudió a abrir sonriéndole como a un conocido antiguo.

—¿El señor Rittner está?—preguntó Fabricio.

—¡El señor Rittner!—repitió el portero sorprendido.

—Sin duda.

—¿Pues acaso, el señor no sabe?...

—Nada, acabo de llegar de un largo viaje, ¿qué pasa?

—El doctor Rittner ya no está en esta casa.

—¿Pues donde?—preguntó Fabricio con una alteración fácil de adivinar.

—Lo ignoro, ha vendido la casa.

—¿Vendió la casa?

—Sí, señor y ha partido.

—¿Cuándo?

—Hace diez o doce días.

Fabricio procuró reponerse de tan desagradable sorpresa y preguntó:

—¿Como se llama su sucesor?

—Jorge Vernier, un joven de mucho mérito; ¿desea verlo?

—Sí.

El portero tocó el timbre que anunciaba una visita y dijo:

—Pasad ya conocéis la casa.

—Sin duda, pero decidme todavía una palabra: después de la partida del doctor Rittner, ¿no sucedió nada de particular?

—Nada.

—¿Ninguna defunción?

—Sí señor, fallecieron dos de nuestras pensionistas.

—¿De que edad?

—No sé, solamente pude saber que la una era mayor que la otra.

—¿No sabéis como se llamaban?

—Lo ignoro.

Fabricio penetró en el parque y entró en el pabellón, pensando.

—Rittner ha comprendido mi carta: Edmée y su madre no existen ya. ¡Soy único heredero.

Al cabo de un instante, Jorge entraba en el salón donde Fabricio esperaba y al saludarse no pudieron contener una simultánea mirada de sorpresa.

—¿El preguntón de la calle, Taibout!—se dijo Fabricio.—Estemos alerta!

—¿El joven que preguntaba por el señor Jancelyn!—pensó Jorge; y añadió en voz alta.

—¿Deseais verme caballero?

—Sí, señor, pero, primeramente, voy a preguntaros si soy juguete de un extraño parecido, o sois vos a quien tuve el gusto de encontrar en una casa a donde iba a dejar un encargo.

—No os equivocais caballero, yo os he reconocido al punto.

—¿La casualidad tiene caprichos extra-

ño! No sospechaba entonces que vendría hoy a buscaros a vuestra misma casa, porque sois sin duda, el doctor Vernier, médico director del establecimiento.

Jorge inclinóse en señal de asentimiento.

—Confieso que no era a vos, sino al doctor Rittner a quien deseaba ver.

—Yo le reemplazo desde hace once días; ¿veníais a visitarlo como amigo o como a director de la casa.

—Como a director solamente—dijo Fabricio vivamente;—mi tío y yo le habíamos confiado dos seres muy queridos.

Jorge se estremeció.

—Vuestro tío y vos!—dijo.—¿Seréis tal vez el sobrino del señor Delaviere?

—¿Os llamais Fabricio Leclère?

—El mismo.

El rostro de Jorge se iluminó de

Fábrica de Perfumería

Sociedad Anónima "Productos Vaquer,,

Domicilio Social interino, Calle de la Bonanova, número 59, Terreno

Sociedad constituida según escritura pública otorgada ante el notario de esta localidad D. Astasio Uozuè en 23 Diciembre 1919

Capital social: 1.250.000 pesetas

Distribuido en Acciones de las siguientes Series:

SERIE A.--Acciones de CIEN pesetas nominales, pagaderas al contado, con el diez por ciento de descuento.

SERIE B.--Acciones de CIEN pesetas nominales, pagaderas a plazos de 25 pesetas trimestrales, sin descuento alguno.

SERIE C.--Acciones de QUINIENTAS pesetas nominales, pagaderas al contado, con el 10 por ciento de descuento.

Todas las ACCIONES son amortizables a razón del 7'50 por 100 ANUAL y cada acción tendrá derecho a una PARTICIPACION de igual serie, número y cantidad, las cuales sustituirán a la ACCIONES en el derecho a percibir los beneficios de la SOCIEDAD, una vez amortizadas estas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Secretaría de la Sociedad, los días laborables de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, y en las Oficinas del Crédito Balear y del Fomento Agrícola de Mallorca.

A los Automovilistas

Les interesa visitar nuestra instalación provisional, seguros de que atenderemos sus deseos. Nada pierde consultándonos.

Riera y Guerrero

Riera 22 y 28

Casa central en Valencia: Lauria, 19

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Colocación de CROISSANTS

Neumáticos y Accesorios para AUTOMOVILES

Casa Codina

UNION 8, PALMA.--Teléfono, 271

Café en venta

Situado en afueras de Palma, buen sitio, buena clientela. Informes, Centro de Anuncios.

Se necesita NODRIZA

Con leche de poco tiempo para criar en casa de los padres. Informes, Boquería 19 o Plaza de Ensench Esteada, 25--2.º--1.º (Ensench).

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Ca leijó).

Se alquila

Casa en el Terreno con jardín y huerto, con o sin mobiliario, situada en la calle de Alfonso XIII número 92. Informes Peláez, 90--3.º Palma.

CICLISTAS

Vendo una Cámara Bici para 6 pesetas. Buena Goma y un Neumático por 12 pesetas.

Casa Codina

Unión 8, Palma

Se desea adquirir

Sillería, roperos y otros muebles en buen estado, procedentes de casa particular. Ofertas al Centro Anuncios, plaza Santa Catalina, 10.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor saldrá el de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor LEON XIII saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 8 septiembre de Barcelona, el 9 de Málaga y el 11 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga, el 8 y de Cádiz el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día de Bilbao y Santander, el 1 de Gijón, el 1 de Coruña y el 1 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el 28 de agosto de Cádiz y el 2 de septiembre de Barcelona para Port Said, Colón, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CÁDIZ saldrá el 22 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1 de julio de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá el 22 de julio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New-York, admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y tercera categoría.

Informaran en Palma, señores Jaime M. G. Guada y C.ª S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.



Compañía Pinillos
Servicio a las Antillas y Estados Unidos
Infanta Isabel

EL VAPOR
Saldrá de Barcelona para Habana el 26 del actual. Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

La Cardadora

de TOMAS PONS THOMAS

Fábrica de cardados de algodón para cochas. CAROS Y TOALLAS (PAÑOS FOGONEROS) de algodón lavables, para la limpieza de máquinas. SE ABLANDAN LANAS A MAQUINA

Si queréis dormir bien no dejéis de mandar vuestros colchones a pasar por la máquina, que por dura que sea la lana, quedará blanda y limpia sin perjudicar la fibra, pues posee esta casa, una de las mejores y más adelantadas máquinas que se conocen para estos trabajos. Los encargos se hacen con toda prontitud. Despacho HERRERIA 14, TIENDA DE MERCERÍA. Fábrica calle 19 del Píeno de Ensench, Palma.

AVISO

Se compran toda clase de **Trajes usados de Caballero** pagándolos a precios muy elevados. Avisando a ANDRES CIRIA, calle Remolates, 19, se pasará a domicilio.

Rob-Vida

MIRET

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una horchata fortificada, de gusto exquisito, compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que común insitivamente mienta las cabras y las vacas a fin de proporcionarles gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comadronas.

Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELONA DE VENTA EN FARMACIAS

De venta: Juan Valenzuela, Plaza Cuartera 14.—Dr. Miguel Morey Rosse 115, Plaza de la Libertad.

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUM. 30—PALMA

Frutera Line

Servicio regular y bimensual de VAPORES RAPIDOS para

Londres, Hull y Leith

Informes en Palma: DAMIAN BENNAZAR, Mar, 49--1.º

JUNCOS

Se venden grandes cantidades a precios reducidos. Dirigirse por escrito: Sres. Rodríguez y Pons, Vatta 16--hab02.

CONSTRUCTORES

Cafas con puna a 0'45 por docena. Gafas y argolas para tuberías de alero, mézulas para estantes de cocina, etc.

en la Cerrajería de **BOSCH, Hermanos** CALLE MIRO, 6 entre Sindiceto y Herrera

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

ICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

NEUMATICOS

Bergougnan

PARA AUTOMOVILES

Bandajes Macizos

Dr. ADRID | BARCELONA
Calle Sagasta, 15 | Rambla de Cataluña, 76
El Neumático y Macizo preferido en Baleares por ser el más económico y más duradero.
Pídase en todos los Garajes y Casas de Accesorios de Mallorca.